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Pobierz kod 
i dowiedz się 
więcej, co dzieje 
się w Gminie 
Świecie!

Drodzy Mieszkańcy!

Pierwsza połowa czerwca obfi-
towała w wiele wydarzeń. Do 
grona miast partnerskich Świe-

cia, po Pieszycach i Gernsheim, dołą-
czyło francuskie Abbeville. Nie przy-
padkowo, bo to miasto, gdzie wciąż 
żywe jest wspomnienie o 1. Dywizji 
Pancernej gen. Maczka, która je wy-
zwoliła w 1944 r. O tym, jak mieszkań-
cy pielęgnują to wydarzenie, miałem 
okazję się przekonać podczas wizy-
ty w Abbeville.
	 Niedawno dokonaliśmy też ofi-
cjalnego otwarcia Centrum Rekreacji 
i Wypoczynku Deczno z nowym bu-
dynkiem, w którym można smacznie 
zjeść, zorganizować szkolenia, konfe-
rencję czy uroczystość okolicznościo-
wą. Z pierwszych sygnałów od Miesz-
kańców wiem, że budynek bardzo im 
się podoba. 
	 To dopiero początek zmian 
w Decznie. Mamy ambitne plany, 
o czym można przeczytać w artyku-
le. A wszystko po to, aby Mieszkań-
cy mogli korzystać z nowoczesnego 
i pięknego ośrodka, do którego już te-
raz zapraszam.

 Krzysztof Kułakowski
Burmistrz Świecia

 INWESTYCJE

Koniec z opłatami
za wstęp na plażę
+	 Gmina systematycznie rozbudowuje Centrum Rekreacji 

i Wypoczynku „Deczno”. Oprócz inwestycji w infrastrukturę 
przygotowano też dla mieszkańców kolejne udogodnienie.

W ośrodku nad Jeziorem 
Deczno zachodzą du-
że zmiany. W ubiegłym 

roku otwarto budynek z barem 
szybkiej obsługi, kawiarnią, sa-

lą bankietowo-konferencyjną 
a także kuchnią. 

Oddano też do użytku pięć ca-
łorocznych domków noclego-
wych.

Na tym nie koniec. 
Sezon 2026 r. będzie pierw-

szym od wielu lat, gdy za wstęp 
na strzeżoną plażę w Centrum 
Rekreacji i Wypoczynku „Decz-

W tym sezonie i w kolejnych wstęp do Deczna będzie bezpłatny

Przed nami kolejny rok wy-
tężonej pracy. Nowe inwe-
stycje i kontynuacja już roz-

poczętych, zarówno tych dużych, 
jak i mniejszych oraz konkretne 
wsparcie dla Mieszkańców – tak 
można podsumować najważniej-
sze działania planowane w tym 
roku w Gminie Świecie. 

Szkoły podstawowe otrzymają 
wsparcie dla uczniów i nauczycie-
li. Powstaną nowe ścieżki rowero-
we, rozbudowana zostanie infra-
struktura w ośrodku nad Jeziorem 
Deczno, do którego wstęp będzie 
bezpłatny. Równolegle Gmina in-
westuje w rozwój terenów rekre-
acyjnych, modernizację dróg oraz 
budowę mieszkań komunalnych. 

Wszystkie te działania ma-
ją wspólny cel – poprawę jako-
ści życia Mieszkańców oraz stwo-
rzenie nowoczesnej i przyjaznej 
przestrzeni do życia, nauki i wy-
poczynku. To inwestycje, które bę-
dą odczuwalne zarówno dziś, jak 
i w kolejnych latach.

Krzysztof Kułakowski 
Burmistrz Świecia

+	 Przebudowa ulicy Ks. Kardynała Stefana 
Wyszyńskiego w Świeciu dostała zielone 
światło i rządowe pieniądze. Inwestycja 
za blisko 4 mln zł rozpocznie się jeszcze 
w tym roku.

Dobra wiadomość dla miesz-
kańców. Gmina Świecie 
dostanie dofinansowanie 

z Rządowego Funduszu Rozwoju 
Dróg na modernizację ulicy Wy-
szyńskiego na Mariankach 

Zakres prac jest szeroki. Prze-
widziano m.in. wykonanie no-
wej nawierzchni jezdni, budo-
wę jednostronnej drogi dla pie-
szych i rowerów, przebudo-

wę chodników i zjazdów, mo-
dernizację skrzyżowania, bu-
dowę zatok autobusowych oraz 
nowych miejsc postojowych.  
	 Pojawią się elementy popra-
wiające bezpieczeństwo ruchu 
drogowego, oznakowanie piono-
we i poziome, oświetlenie ulicz-
ne, ławki i kosze na odpady. Za-
planowano również wykonanie 
nowych trawników.

Na ulicy pojawi się m.in. nowa nawierzchnia 

no” nie będą pobierane żad-
ne opłaty. Co zdecydowało 
o ich zniesieniu?

- Niedawno została otwarta 
całoroczna restauracja. Chce-
my uniknąć sytuacji, w której 
ktoś płaci za posiłek i dodatko-
wo za wstęp na teren ośrodka 
- wyjaśnia Krzysztof Kułakow-
ski, Burmistrz Świecia. - Poza 
tym w ciągu najbliższych kilku 
lat planujemy szereg inwestycji 
w Decznie. Będzie się to wiąza-
ło z pewnymi niedogodnościami 
i chcemy wynagrodzić to miesz-
kańcom, znosząc opłaty.

Wśród wspomnianych inwe-
stycji znajduje się budowa no-
wego obiektu w miejscu obec-
nej recepcji (trwa procedura 
przetargowa). 

Na parterze budynku będą 
znajdować się pomieszczenie 
nowej recepcji, magazyn na 
przechowywanie sprzętu wod-
niackiego oraz zaplecze socjal-
no-sanitarne dla użytkowników 
pola namiotowego i kempingo-
wego. 

Z kolei na piętrze przewi-
dziano sześć pokoi noclego-
wych z tarasami widokowymi, 
aneksami kuchennymi i łazien-
kami, które będą wynajmowa-
ne gościom. 

Zakres prac obejmie też mo-
dernizację placu parkingowe-
go oraz budowę podziemnego 
zbiornika na gaz i wiaty do skła-
dowania odpadów.

W planach dotyczących Decz-
na jest także budowa sauny, bu-
dynku kolonijnego na obozy i za-
jęcia dla dzieci i młodzieży oraz 
wiaty na imprezy plenerowe.

Całkowita wartość inwesty-
cji wyniesie blisko 4 mln zł. 
Dofinansowanie z Rządowego 

Funduszu Rozwoju Dróg po-
kryje 50 proc. kosztów kwali-
fikowanych.

Modernizacja ulicy Wyszyńskiego
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ZIMA SIĘ KOŃCZY,  
ruszają gminne inwestycje

- W tej chwili od strony ul. 
Chmielniki prowadzone są prace 
elektryczne – wyjaśnia Grzegorz 
Gliniecki, kierownik Wydziału In-
westycyjnego Urzędu Miejskiego 
w Świeciu. - W pierwszym tygo-
dniu marca powinny już ruszyć 
typowe roboty budowlane.

Nowa ulica o długości 665 m 
połączy dwa nowe ronda. Jedno 
z nich będzie znajdowało się na 
skrzyżowaniu ulic Sienkiewicza, 
Chrobrego i Kazimierza Wielkie-
go, a drugie – na ul. Chmielniki.

Inwestycja obejmuje budowę 
nowej nawierzchni, kanalizacji, 
wodociągu i gazociągu. Powsta-
nie również infrastruktura tele-
komunikacyjna, a cała ulica bę-
dzie oświetlona. Dodatkowo za-
planowano budowę trasy pieszo
-rowerowej, miejsc parkingowych 
i zatoki przystankowej.

Całość będzie kosztowała 18,5 
mln zł. Gmina otrzymała na ten 
cel 10,8 mln zł dofinansowania 
z Rządowego Funduszu Rozwo-
ju Dróg.

Zamek i retencja 
W najbliższym czasie należy się 
też spodziewać zwiększonego ru-
chu w obrębie zamku.

- Końcówkę lutego przewidzia-
no na konieczne wycinki – wyja-
śnia Grzegorz Gliniecki. - Pojawie-
nie się na dawnym boisku ciężkie-
go sprzętu uzależnione jest od te-
go, kiedy wsiąknie lub wyparuje 
zalegająca jeszcze woda.

Na trzeci etap rewitalizacji zamku 
(dokończenie przebudowy skrzydła 

INWESTYCJE

+	 Gmina Świecie przyzwyczaiła mieszkańców do corocznej, długiej listy inwestycji. Jednak 
ten rok jest wyjątkowy. Różnego rodzaju zadania pochłoną aż 75 mln zł – o 14 mln 
więcej niż w roku ubiegłym. Są to zarówno nowe przedsięwzięcia, jak i kontynuacje prac 
rozpoczętych wcześniej.

Największy udział w wy-
datkach będą miały wspo-
mniane kontynuacje roz-

poczętych budów. Pierwsza z nich 
to oczyszczalnia ścieków przy ul. 
Bydgoskiej. Gmina dokapitalizuje 
Zakład Wodociągów i Kanalizacji 
w Świeciu kwotą 10,2 mln zł. To 
największe przedsięwzięcie in-
frastrukturalne w dziejach gmi-
ny Świecie będzie w sumie kosz-
towało prawie 110 mln zł. Z tego 
62,3 mln zł stanowi dofinansowa-
nie z funduszy unijnych.

Oczyszczalnia  
i nowa ulica
Świecie, podobnie jak wiele in-
nych miast, musi dostosować go-
spodarkę ściekową do zaostrzo-
nych wymogów unijnej dyrekty-
wy ściekowej, która kładzie na-
cisk na bardziej zaawansowane 
oczyszczanie ścieków. Z powodu 
mrozów prace na jakiś czas nie-
co przystopowały.

- Obecnie wykonawca prowa-
dzi roboty związane z budową 
osadników wstępnych oraz re-
aktora biologicznego, które sta-
nowią kluczowe elementy tech-
nologiczne całej inwestycji - in-
formuje Wioletta Jasnosz ze ZWiK 
w Świeciu. - Równolegle prowa-
dzona jest przebudowa istnieją-
cych sieci międzyobiektowych, co 
umożliwi prawidłowe połączenie 
poszczególnych części oczyszczal-
ni oraz zapewni sprawne funkcjo-
nowanie całego systemu po za-
kończeniu prac. Inwestycja postę-
puje zgodnie z przyjętym harmo-
nogramem - podkreśla.

Oczyszczalnia ma być oddana 
do użytku w 2028 r. Będzie ob-
sługiwała nie tylko gminę Świe-
cie, lecz także gminę Bukowiec, 
która również będzie partycypo-
wać w kosztach.

Niebawem ciężki sprzęt pojawi 
się na budowie ul. Działkowców 
oraz dwóch rond na ul. Sienkie-
wicza i ul. Chmielniki. W tym ro-
ku zapisano na ten cel 7,5 mln zł.

północnego i renowację murów) 
oraz zagospodarowanie terenu przy 
zamku, gdzie ma powstać strefa re-
kreacji, zapisano 10,4 mln zł.

Istotnym kierunkiem działań są 
także prace związane z retencjono-
waniem wody, czyli jej zatrzymy-
waniem i gromadzeniem, aby za-
pobiegać suszy lub podtopieniom. 
Budowa zbiornika i zieleni reten-
cyjnej w Przechowie oraz zwięk-
szenie zdolności retencyjnych Ma-
łego Blankusza pochłoną łącznie 
7,5 mln zł.

Lista jest długa
Co jeszcze zaplanowano? Poni-
żej wybrane pozostałe zadania 
na 2026 rok.
• 	 budowa ścieżki rowerowej od 

ronda w Sulnowie (koło Dino) 
– 3,9 mln zł

• 	 budowa ostatniego odcinka 
drogi łączącej ul. Chmielniki 
z ul. Laskowicką – 3,4 mln zł

• 	 wymiana opraw oświetlenio-
wych w Gminie – 3 mln zł

• 	 przebudowa ul. Wyszyńskiego 
– 2,8 mln zł

• 	 modernizacja ul. Spławnej – 2,3 
mln zł

• 	 budowa zbiornika retencyjne-
go w Sulnówku – 2,1 mln zł

• 	 rozpoczęcie budowy recepcji 
w Centrum Rekreacji i Wypo-
czynku Deczno – 2 mln zł

• 	 budowa ścieżki rowerowej od 
Topolinka do granic Gminy 
– 1,9 mln zł

• 	 budowa boiska ze sztuczną na-
wierzchnią w Terespolu Pomor-
skim – 1,15 mln zł

• 	 budowa boiska przy Szkole 
Podstawowej w Czaplach – 1 
mln zł

• 	 budowa świetlicy wiejskiej 
w Kozłowie – 1 mln zł

• 	 wyposażenie żłobka przy ul. 
Łokietka po zakończonej roz-
budowie – 1 mln zł

Budowa oczyszczalni ścieków komunalnych

Rozpoczęła się przebudowa ul. Spławnej

Wkrótce ruszy kontynuacja budowy ul. Działkowców
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W tym roku powstaną progi zwalniające w obrębie Dużego Rynku i ul. 10 Lutego W planach jest też rozbudowa chodnika i miejsc postojowych przy Przedszkolu „Bajka”

Kto odwiedzał ostatnio Urząd 
Stanu Cywilnego w Świeciu, 
ten mógł zauważyć nowość: 

od 2 lutego przy wejściu działa elek-
troniczny system kolejkowy - kolej-
kobot. Zmiana ma przede wszystkim 
usprawnić obsługę i wprowadzić 
większy porządek w ruchu klientów.

Zasady są proste: pobranie bi-
letu jest obowiązkowe, a system 
sam kieruje mieszkańców do odpo-

wiedniego stanowiska. Dzięki temu 
znikają kolejki. Obsługa przebiega 
sprawniej, a oczekiwanie — w bar-
dziej komfortowych warunkach.

To nie jedyna nowość. Jedno-
cześnie uruchomiono interneto-
wą rejestrację wizyt do Referatu 
Dowodów Osobistych i Ewiden-
cji Ludności. Online można zapi-
sać się w sprawach dowodów oso-
bistych, zaświadczeń i wniosków 

ZGM oraz nadania nume-
ru PESEL.

Warto pamiętać, że jed-
na zarezerwowana wizy-
ta dotyczy jednej osoby 
i jednej sprawy. Jeśli ktoś 
ma do załatwienia kilka 
tematów, powinien zare-
zerwować kilka terminów. 
Rezerwacja internetowa: 
bezkolejki.eu/um_swiecie.

+	W Urzędzie Stanu 
Cywilnego w 
Świeciu działa 
elektroniczny system 
kolejkowy, który 
porządkuje obsługę 
mieszkańców i skraca 
czas oczekiwania. 
Równolegle ruszyła 
też internetowa 
rejestracja wizyt. Kolejkobot w USC w Świeciu

Poniżej lista wybranych zadań 
znajdujących się w gestii Wy-
działu Rolnictwa, Ochrony 

Środowiska i Gospodarki Komunal-
nej Urzędu Miejskiego w Świeciu.

•	 Budowa progów zwalniających 
w obrębie Dużego Rynku i ul. 
10 Lutego. Zaplanowano wy-
konanie jednego progu zwal-
niającego listwowego oraz wy-
niesionego przejścia dla pie-
szych.

•	 Budowa miejsc postojowych 
wraz z remontem drogi na Mia-
steczku. Powstaną wydzielone 
miejsca postojowe wraz z re-

montem odcinka drogi dojaz-
dowej w rejonie budynku przy 
ul. Tucholskiej 7c.

•	 Rozbudowa chodnika i miejsc 
postojowych wraz z placem 
manewrowym przy Przedszko-
lu „Bajka”.

•	 Utworzenie miejsc parkingo-
wych przy ul. Wojska Polskie-
go 77.

•	 Projekt utworzenia miejsc par-
kingowych przy ul. Wojska Pol-
skiego 77a.

•	 Modernizacja drogi przy ul. 
Wojska Polskiego (przy za-
kładzie wulkanizacyjnym) — 
przebudowa drogi wewnętrz-
nej dojazdowej do budynków 
przy ul. Wojska Polskiego 40, 
42, 44.

•	 Wprowadzenie oznakowania 
na osiedlu 800-lecia w Świeciu. 
Wraz z nową organizacją ruchu 
pojawią się progi zwalniające 
wraz z oznakowaniem piono-
wym.

•	 Ustawienie nowej wiaty przy-
stankowej w Dworzysku.

•	 Projekt i budowa oświetlenia na 
terenie rekreacyjnym w Chryst-
kowie oraz przy przystanku au-
tobusowym.

•	 Projekt oświetlenia drogi od 
przystanku autobusowego do 
zabudowań na Wyrwie.

•	 Budowa oświetlenia ścież-
ki do Mondi — od ronda przy 
ul. Tucholskiej (wjazd do Mia-
steczka) do wjazdu do Parku 
Wodnego w Świeciu.

•	 Projekt oświetlenia chodnika 
do kościoła farnego.

•	 Dokończenie rozpoczętej 
w 2025 roku modernizacji pla-
cu zabaw w Świeciu przy ul. 
Hallera.

•	 Projekt dostosowania wejścia 
do wody w Decznie dla osób 
z niepełnosprawnościami.

•	 Projekt nowej fontanny na Du-
żym Rynku w Świeciu.

•	 Budowa, w ramach budżetu 
obywatelskiego, wiaty rekre-
acyjnej przy świetlicy wiejskiej 
w Grucznie.

Kolejkobot i zapisy online w USC

Małe sprawy, 
ale często wielkiej wagi
+ Obok wielkich zadań, wartych miliony, w planach na 2026 rok znajduje się też długa lista mniejszych inwestycji. 

Część z nich to odpowiedź na sugestie mieszkańców - także tych mieszkających na wsi.

 INWESTYCJE
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Trasy rowerowe, 
budynek  
w Decznie  
i wsparcie  
dla szkół
+ Nowe ścieżki rowerowe, nowoczesna infrastruktura 

nad Jeziorem Deczno i szeroki program wsparcia dla 
uczniów oraz nauczycieli – to trzy duże projekty, na 
które Gmina Świecie otrzymała unijne dofinansowanie.

 INWESTYCJE

Burmistrz Świecia, przy kon-
trasygnacie Skarbnika Gmi-
ny, podpisał z Wojewódz-

twem Kujawsko-Pomorskim trzy 
umowy o dofinansowanie inwe-
stycji współfinansowanych ze 
środków Unii Europejskiej. Łącz-
nie mowa o projektach wartych 
blisko 19,4 mln zł.

Pierwszy z projektów dotyczy 
budowy kolejnych ścieżek rowe-
rowych na terenie gminy. To kon-
tynuacja wcześniej realizowanych 
inwestycji, które konsekwentnie 
zmieniają lokalną mapę trans-
portową. 

W ramach zadania powsta-
nie łącznie 4 393,20 m nowych 
dróg rowerowych i pieszo-ro-
werowych.

Pierwszy odcinek powstanie 
w miejscowości Topolinek, wzdłuż 
drogi powiatowej nr 1285C. Nowa 
trasa o długości 1 403,29 m popra-
wi bezpieczeństwo mieszkańców 
i rowerzystów poruszających się 
po tej części gminy.

Drugi odcinek – o długości 2 
990 m – pobiegnie wzdłuż dro-
gi wojewódzkiej nr 272, od ron-
da w Sulnowie do granicy z Gmi-
ną Jeżewo. Dzięki temu powsta-
nie bezpieczne i wygodne połą-
czenie rowerowe między dwie-
ma gminami.

Projekt ma nie tylko ułatwić 
codzienne dojazdy, ale też realnie 
wpłynąć na ograniczenie emisji 
CO₂ poprzez promowanie trans-
portu niskoemisyjnego. Nowa in-

frastruktura będzie ogólnodostęp-
na i przystosowana do całorocz-
nego użytkowania.

• 	 Koszt całkowity: 5 593 216,16 
zł

• 	 Dofinansowanie z EFRR: 4 705 
377,33 zł

Druga umowa dotyczy rozbu-
dowy infrastruktury nad jezio-
rem Deczno w Sulnówku. To miej-
sce od lat przyciąga mieszkańców 
i turystów – teraz ma zyskać no-
wą jakość.

Projekt zakłada budowę budyn-
ku recepcji wraz z niezbędną in-
frastrukturą techniczną i drogo-
wą oraz zagospodarowaniem te-
renu ośrodka wypoczynkowego.  

	 Celem jest poprawa funkcjo-
nalności i komfortu korzystania 
z tego popularnego miejsca re-
kreacji.

Inwestycja ma wzmocnić tury-
styczny potencjał gminy, a przy 
okazji wpłynąć na jej rozwój spo-
łeczno-gospodarczy.

• 	 Koszt całkowity: 8 738 201,85 
zł

• 	 Dofinansowanie z EFRR: 2 944 
410,00 zł

Trzeci projekt koncentruje się na 
edukacji. Wsparciem objętych zo-
stanie 10 szkół podstawowych 
z terenu gminy od 1 czerwca 2026 
r. do 31 sierpnia 2028 r.

Co zakłada projekt?

• 	 183 nauczycieli podniesie swo-
je kompetencje zawodowe dzięki 
szkoleniom i kursom,
• 	 1 154 uczniów weźmie udział 

w zajęciach dodatkowych roz-
wijających kompetencje klu-
czowe,

• 	 szkolne pracownie zostaną do-
posażone w nowoczesny sprzęt 
i pomoce dydaktyczne.

Projekt ma wyrównać szanse edu-
kacyjne i stworzyć uczniom lepsze 
warunki do nauki i rozwoju – nie-
zależnie od tego, do której szkoły 
w gminie uczęszczają.

• 	 Koszt całkowity: 5 029 953,70 zł
• 	 Dofinansowanie z EFS+: 4 275 

460,64 zł

+	Ponad 3,8 mln zł na infrastrukturę drogową, ponad 9 mln zł na mieszkalnictwo i blisko 2,5 mln zł na sport oraz 
rekreację – tak w skrócie wyglądają zmiany w tegorocznym budżecie Gminy Świecie.  

Jak podkreśla burmistrz Świe-
cia, zmiany w budżecie odpo-
wiadają na potrzeby najczęściej 

zgłaszane przez mieszkańców.
- Chodzi o większe środki na 

drogi, mieszkania, sport oraz 
wsparcie sołectw - zaznacza bur-
mistrz Krzysztof Kułakowski.

Największe środki w części in-
westycyjnej trafią na infrastruktu-
rę drogową i parkingową. W sumie 
na te zadania zaplanowano po-
nad 3,8 mln zł. W projekcie znala-
zły się remonty dróg w Sulnowie, 
Głogówku Królewskim i Dworzy-

sku o łącznej wartości 1,5 mln zł. 
Kolejne 800 tys. zł przeznaczono 
na modernizację ul. Kolejowej. 
W Grucznie ma powstać fragment 
ul. Kościuszki i ul. Pułaskiego - to 
wydatek rzędu 245 tys. zł.

Będą nowe mieszkania
Znaczącą pozycją jest również budo-
wa drogi w Wiągu, od ronda w stro-
nę boiska. W 2026 roku na ten cel 
zapisano 600 tys. zł, przy czym cał-
kowity koszt zadania ma wynieść 
1,2 mln zł. W planach jest także bu-
dowa nowych miejsc postojowych 

przy ul. Armii Krajowej, w sąsiedz-
twie przychodni zdrowia – na ten 
cel zabezpieczono 600 tys. zł. Do-
kument przewiduje ponadto przy-
gotowanie projektów przebudowy 
ul. Stawowej i ul. Krasickiego.

Jeszcze większe środki mają zo-
stać skierowane na mieszkalnic-
two. Łącznie to ponad 9 mln zł. Naj-
większą inwestycją będzie budo-
wa budynku komunalnego przy ul. 
Polnej. W 2026 roku na realizację 
tego zadania zaplanowano 3 mln 
zł, natomiast łączna wartość całej 
inwestycji ma wynieść 12 mln zł.

Znaczące wsparcie otrzyma 
także Społeczna Inicjatywa Miesz-
kaniowa – w projekcie zapisano na 
ten cel 6 mln zł. Wśród innych za-
dań znalazły się remont sali oraz 
budowa budynku gospodarcze-
go w Głogówku Królewskim, za-
kup kosiarki dla sołectwa Chryst-
kowo, a także poszerzenie obiek-
tu Centrum Pokoleń, na co prze-
znaczono 700 tys. zł.

Zadaszenie trybun
Nie zabrakło również inwestycji 
sportowych i rekreacyjnych. Łącz-

nie zaplanowano na nie 2 mln 450 
tys. zł. Środki mają zostać przezna-
czone m.in. na ogrodzenie boiska 
przy ul. Sportowej, zakup mobil-
nej trybuny, doświetlenie boiska 
w Wiągu oraz modernizację szat-
ni i przygotowanie projektu zada-
szenia trybun stadionu KS Wda.
Dodatkowe inwestycje obejmą ha-
lę widowiskowo -sportową, gdzie 
planowana jest instalacja klimaty-
zacji, naprawa dachu oraz wymia-
na oświetlenia na energooszczęd-
ne LED. Na te zadania zabezpie-
czono 1 mln 900 tys. zł.

Miliony na drogi, mieszkania i sport  

Gmina otrzymała blisko 12 mln zł dofinansowania
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Świetlica Profilaktyczno
-Wychowawcza „Gniazdo” 
w Świeciu to idea, która 

z powodzeniem rozwija się już 
od ponad 20 lat. Obecnie two-
rzy ją sześć oddziałów miesz-
czących się: w Szkole Podstawo-

wej nr 5 w Świeciu, Szkole Pod-
stawowej nr 3 w Świeciu, Szko-
le Podstawowej w Terespolu Po-
morskim, na osiedlu Miasteczko, 
przy ul. Wojska Polskiego 75 oraz 
w Sartowicach.

Sześć miejsc, jedna misja
- Głównym celem świetlicy jest 
stworzenie dzieciom bezpieczne-
go miejsca, w którym będą miały 
m.in. zapewnioną opiekę po za-
jęciach szkolnych, pomoc w od-
rabianiu lekcji, wsparcie w roz-
wijaniu umiejętności uczenia 
się i koncentracji, a także zor-
ganizowany czas wolny w bez-
piecznym środowisku - wyja-
śnia Klaudia Subkowska, koordy-
nator Gminnego Programu Pro-
filaktyki i Rozwiązywania Pro-
blemów Alkoholowych w Świe-
ciu, sprawująca także nadzór nad 
„Gniazdem”.

Uczestnictwo w zajęciach jest 
dobrowolne i bezpłatne. Rodzi-
ce lub opiekunowie prawni mo-
gą samodzielnie złożyć wniosek 

o uczestnictwo dziecka albo sko-
rzystać ze wsparcia pedagoga 
szkolnego czy pracownika so-
cjalnego. Warto podkreślić, że 
świetlica „Gniazdo” jest placówką 
nieferyjną, co oznacza, że dzieci 
mogą uczestniczyć w zajęciach 
przez cały rok kalendarzowy.

Każdego roku opracowywany 
jest plan pracy świetlicy. Wyzna-
cza on kierunki działań wycho-
wawczych, opiekuńczych i profi-
laktycznych, dostosowanych do 
aktualnych potrzeb dzieci i mło-
dzieży objętych wsparciem tej 
gminnej placówki.

W planie pracy ujęte są zaję-
cia z zakresu przeciwdziałania 
zachowaniom ryzykownym (np. 
agresji, uzależnieniom), wzmac-
niające poczucie własnej war-
tości i kompetencje społeczne, 
a także dotyczące profilaktyki 
zdrowia i bezpieczeństwa. Reali-
zowane zadania odpowiadają na 
realne wyzwania, takie jak trud-
ności wychowawcze i edukacyj-
ne, zagrożenia społeczne czy po-

trzeba wzmacniania kompeten-
cji społecznych podopiecznych 
„Gniazda”.

Pasja, ruch i relacje
Każda świetlica ma swoją specy-
fikę, co wiąże się m.in. z różnymi 
środowiskami, z których pocho-
dzą dzieci. Zwykle pojawiają się 
w niej tuż po lekcjach.

- Pierwsza godzina zwykle po-
święcona jest na odrabianie lek-
cji lub powtarzanie materiału, 
choć teraz, gdy mocno zreduko-
wano zadania domowe, kończy-
my znacznie szybciej - mówi Mo-
nika Ściborska, wychowawczyni 
w świetlicy w Sartowicach, w któ-
rej spotykają się dzieci z Sarto-
wic, Wiąga i Świętego.

Nagrodą za wypełnienie tego 
obowiązkowego punktu może być 
np. gra na komputerze. Nie ozna-
cza to jednak, że cała dziewiątka 
dzieci zasiada przed monitorami. 
Po pierwsze, nie ma takiej moż-
liwości, po drugie – są też inne 
atrakcje. Dla wielu znacznie cie-
kawsze.

- Bardzo lubię zajęcia plastycz-
ne, zwłaszcza pracę w glinie – mó-
wi jeden z chłopców, jednocze-
śnie demonstrując wykonaną nie-
dawno podstawkę pod gorące na-
czynia.

Dużą popularnością cieszą się 
również gry planszowe. Zgro-

madzono ich w świetlicy cał-
kiem sporo. Spora w tym zasłu-
ga miejscowego proboszcza, któ-
ry jest fanem tego typu rozryw-
ki i skutecznie zaszczepia tę pa-
sję wśród dzieci.

Jak przekonuje Monika Ści-
borska, prowadzona przez nią 
świetlica jest pod pewnym wzglę-
dem nietypowa.

- Gdy tylko pozwala na to po-
goda, spędzamy czas na świeżym 
powietrzu - mówi. - Dzieci bardzo 
to lubią. Wolą to od komputera, co 
może nieco zaskakiwać. Chodzi-
my na długie spacery do lasu albo 
organizujemy zabawy ruchowe.

Ponadto dzieci uczestniczące 
w życiu świetlicy kształtują wła-
ściwe postawy społeczne, uczą 

się zasad współpracy, szacunku 
i odpowiedzialności oraz rozwi-
jają umiejętność radzenia sobie 
z emocjami.

- Poza codzienną pracą świe-
tlicy organizowane są imprezy 
i wyjazdy o charakterze eduka-
cyjnym oraz integracyjnym, m.in. 
wyjścia do kina i na pizzę, zaję-
cia sportowe, festyny okoliczno-
ściowe, np. z okazji Dnia Dziec-
ka, spotkanie wigilijne, podczas 
którego każde dziecko otrzymu-
je upominek, wyjazdy do teatru 
i muzeum, a także wycieczki kra-
joznawcze i kulturoznawcze – wy-
licza Klaudia Subkowska.

ŚWIETLICA „GNIAZDO”

Dzieci czują się tu bezpiecznie
+ To miejsca, które dają dzieciom coś więcej niż opiekę po lekcjach. W sześciu punktach na terenie gminy Świecie 

Świetlica Profilaktyczno-Wychowawcza „Gniazdo” od ponad 20 lat wspiera najmłodszych w nauce, budowaniu 
relacji i odkrywaniu pasji.

Zajęcia w „Gnieździe” łączą naukę, zabawę i budowanie relacji

 - Gdy tylko pozwala na to pogoda, spędzamy czas na świeżym powietrzu – 
mówi Monika Ściborska, wychowawczyni w świetlicy w Sartowicach

 „Kontrakt” świetlicy „Gniazdo”
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Kiedy kilkanaście lat temu za-
padła decyzja o budowie no-
wego basenu, panowała pełna 

zgoda – Świecie potrzebowało no-
woczesnej pływalni. Dotychczasowy 
obiekt, wybudowany w latach 80., 
nie spełniał już oczekiwań mieszkań-
ców ani współczesnych standardów.

Realizacja inwestycji rozpoczę-
ła się w 2014 r. od rozbiórki stare-
go budynku. Uroczystego otwar-
cia Parku Wodnego dokona-
no w styczniu 2016 r. W jego 
miejscu powstał nowoczesny, 
większy kompleks rekreacyjny. 
W Parku Wodnym znalazły się 
m.in. dwupoziomowa zjeżdżal-
nia, dwie sauny i grota solna. 

Oprócz głównej niecki powsta-
ły także basen rekreacyjny, brodzik 
dla dzieci, rwąca rzeka i jacuzzi oraz 
różnego rodzaju atrakcje wodne, ta-
kie jak dysze do masażu i gejzery. Mi-
łośnicy aktywności fizycznej mogą 
korzystać również ze strefy cardio. 
Wraz z budową obiektu powstał też 
nowy, większy parking. 

Park Wodny jest chętnie od-
wiedzany od rana do wieczora, 
a na mieszkańców przygotowy-
wane są także dodatkowe atrak-
cje, takie jak zawody pływackie 
czy turniej smoczych łodzi.

W najbliższym czasie planowa-
na jest modernizacja brodzika dla 
najmłodszych. Pojawią się w nim 
nowe atrakcje, który umilą dzie-
ciom czas spędzony na basenie.

Niedawno wprowadzono tak-
że nowy system sprzedaży bile-
tów i rozliczania pobytu w Par-
ku Wodnym. Opłatę za wybraną 
taryfę uiszcza się przy kasie wej-
ściowej, natomiast ewentualne do-
płaty są rozliczane przy wyjściu 
z obiektu, po zakończeniu korzy-
stania z atrakcji.

Park Wodny 
tętni życiem

+	 Mija dziesięć lat od otwarcia Parku 
Wodnego w Świeciu. Nowoczesny obiekt, 
który zastąpił wysłużoną pływalnię 
z lat 80., od początku cieszy się dużą 
popularnością wśród mieszkańców.  
W najbliższym czasie planowane są 
kolejne zmiany i nowe atrakcje dla 
najmłodszych.

Od rozbiórki starego basenu wybudowanego w latach 80. po otwarcie nowoczesnego Parku Wodnego oddanego 
do użytku w 2016 r.

 Pełna oferta Parku 
Wodnego i cennik 
biletów na stronie www.
parkwodnyswiecie.com.

Sprawdź, jakie odpady 
możesz oddać w PSZOK  
+	 Mieszkańcy Gminy Świecie mogą bezpłatnie oddawać odpady w Punkcie Selektywnego 

Zbierania Odpadów Komunalnych w Sulnówku. Przypominamy, jakie odpady i kiedy są 
przyjmowane w PSZOK. 

Przedsiębiorstwo Unieszko-
dliwiania Odpadów Eko-Wi-
sła w Sulnówku prowadzi 

Punkt Selektywnego Zbierania Od-
padów Komunalnych dla Miesz-
kańców Gminy Świecie.

Punkt jest czynny dwa ra-
zy w tygodniu: w każdy wtorek 
w godzinach od 7.30 do 17.00 
oraz w soboty od 7.30 do 12.00 
(tel. 52 33 01 980, regulamin do-
stępny na www.ekowisla.pl). Do 
PSZOK można oddawać następu-
jące odpady:
•    	opakowania z papieru i tektu-

ry;

•  	opakowania  z tworzyw 
sztucznych (m.in. PET, PE, PP, 
PS);

•  opakowania z metali (m.in. 
puszki aluminiowe po napo-
jach, puszki stalowe po kon-
serwach);

•    	opakowania ze szkła (m.in. bu-
telki, słoiki);

•   	odpady opakowaniowe wielo-
materiałowe (m.in. opakowa-
nia po płynnej żywności  np. 
tetra-paki);

•  	odpady papieru i tektury nie-
opakowaniowe (m.in. gazety, 
książki, zeszyty);

•  	odpady tworzyw sztucznych 
nieopakowaniowe (m.in. me-
ble ogrodowe, skrzynki, wia-
dra, doniczki);

•   	zużyty sprzęt elektryczny i elek-
troniczny (kompletny);

•   	zużyte baterie i akumulatory;
•  	zużyte świetlówki i żarów-

ki energooszczędne;
•  	zużyte tonery, płyty CD, 

DVD itp.;
•    termometry rtęciowe i inne od-

pady zawierające rtęć;
•   odpady niebezpieczne;
•   	przeterminowane leki, chemi-

kalia, farby, lakiery, oleje odpa-

dowe, detergenty, środki ochro-
ny roślin, rozpuszczalniki, kwa-
sy, alkalia, odczynniki fotogra-
ficzne;

• 	 odpady niekwalifikujące się do 
odpadów medycznych powsta-
łych w gospodarstwie domo-
wym w wyniku przyjmowania 
produktów leczniczych w for-
mie iniekcji i prowadzenia mo-
nitoringu poziomu substancji 
we krwi, w szczególności igły 
i strzykawki;

•   	meble i inne odpady wielkoga-
barytowe (m.in. okna, drzwi);

•  	szkło zbrojone i hartowane;

PSZOK w Sulnówku

•    zużyte opony w ilości 8 szt./
rok od nieruchomości (z wy-
jątkiem opon od pojazdów 
rolniczych, ciężarowych i do-
stawczych);

•  	bioodpady;
•  	popiół;
• 	 tekstylia i odzież;
• 	 odpady budowlane i rozbiór-

kowe (1 tona/rok od nieru-
chomości);

•	 części samochodowe pocho-
dzące z drobnych napraw wy-
konanych we własnym zakre-
sie (np. fotele samochodowe, 
reflektory, zderzaki itp.).

od rana do wieczora
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Linie:
• 	 Linia 1 – Szpital – Kozłowo – Terespol 

Pomorski – Mondi – Gruczno
• 	 Linia 2 – Szpital – Stary Szpital – ul. Ar-

mii Krajowej (Przychodnia) – Miastecz-
ko – Park Wodny

• 	 Linia 3 – Mc Donald’s – Szpital – ul. Ło-
kietka (żłobek) – ul. Piłsudskiego – Dwo-
rzec – Mondi

• 	 Linia sezonowa: ZAMEK (Przechowo II 
– ul. Zamkowa) i DECZNO (Przechowo 
II – Sulnówko II (ROD „Przylesie”) – od 
maja do września

Informacje dotyczące 
komunikacji miejskiej 
– ogólne dane:

1) Liczba sprzedanych biletów:

Łączna liczba sprzedanych biletów w auto-
busach w 2025 r. wyniosła 410 697 szt. (dla 
porównania rok wcześniej to 396 279 szt.).

2) Liczba sprzedanych biletów elektro-
nicznych:

Dla usprawnienia obsługi pasażerów udo-
stępniono możliwość zakupu biletu elek-
tronicznego za pośrednictwem aplikacji 
SkyCash. 

Łączna liczba sprzedanych biletów w 2025 
r. (bilety zakupione w autobusach + bilety 
elektroniczne zakupione w aplikacji SkyCa-
sh) wyniosła 423 425 szt. (dla porównania 
rok wcześniej to 409 047 szt.).

3) Liczba wozokilometrów w 2025 r.:
Liczba wzkm wynosi 294.396,5 z tego:
	 a)  autobusy – 180.392,7 km
	 b)  busy – 114.003,8 km

dla porównania w 2024 r.
Liczba wzkm wynosi 281099,7 km z tego:

	 c) autobusy – 180992,7 km
	 d) busy – 100107 km

Linie sezonowe:

Od 1 maja 2025 r. do 30 września 2025 r.  
zostały uruchomione linie sezonowe 
przebiegające na trasie Zamek Krzyżac-
ki oraz Deczno. Uruchomienie linii se-
zonowych ZAMEK i DECZNO miało cha-
rakter dowozowy do Zamku Krzyżackie-
go, Rodzinnych Ogrodów Działkowych za 
rzeką Wdą oraz Centrum Rekreacji i Wy-
poczynku „Deczno” i Rodzinnego Ogro-
du Działkowego „Przylesie” w Sulnówku, 
poprawiając tym samym komfort miesz-
kańców. Kursy zaplanowane zostały od 
poniedziałku do niedzieli. Na linii sezo-
nowej ZAMEK realizowanych było 5 kur-
sów, natomiast na linii sezonowej DECZ-
NO 4 kursy w obu kierunkach.

Poniżej przebieg linii sezonowych:

Linia sezonowa ZAMEK

Przechowo II – ul. Zamkowa
Przechowo II – Przechowo Przedszkole 
– Os. Marianki II – Al. Jana Pawła II (przy 
Polo Market) – Al. Jana Pawła II (przy SP 8) 
– Al. Jana Pawła II (osiedle) – Al. Jana Paw-
ła II (przy Hali) – ul. Sienkiewicza – Urząd 
Miejski – Duży Rynek – ul. Farna – ul. Nad 
Wdą – Zamek Krzyżacki – ul. Zamkowa

ul. Zamkowa – Przechowo II
ul. Zamkowa – Duży Rynek – ul. Sienkie-
wicza – Urząd Miejski – ul. Sienkiewicza –  
Al. Jana Pawła II (przy Hali) – Al. Jana Pawła 
II (osiedle) – Al. Jana Pawła II (przy SP 8) –  
Al. Jana Pawła II (przy Polo Market) – ul. 
Paderewskiego – ul. Małcużyńskiego II –  
ul. Małcużyńskiego I – Przechowo Przed-
szkole – Przechowo II

Linia sezonowa DECZNO
Przechowo II – Sulnówko II (ROD „Przy-
lesie”)

Przechowo II – Przechowo Przedszkole – ul. 
Małcużyńskiego I – ul. Małcużyńskiego II –  
ul. Piłsudskiego – ul. Piłsudskiego (przy 

Konsylium) – Al. Jana Pawła II (przy SP 8) 
– Dworzec – ul. Gimnazjalna – Urząd Miejski 
– Duży Rynek – ul. Sienkiewicza – Al. Jana 
Pawła II (przy Hali) – Sulnówko – Sulnówko 
I (Deczno) – Sulnówko II (ROD „Przylesie”)

Sulnówko II (ROD „Przylesie”) – Prze-
chowo II
Sulnówko II (ROD „Przylesie”) – Sulnówko 
I (Deczno) – Sulnówko – Al. Jana Pawła II  
(przy Hali) – ul. Sienkiewicza – Urząd 
Miejski – Duży Rynek – Dworzec – Al. Ja-
na Pawła II (przy SP 8) – ul. Piłsudskiego 
(przy Konsylium) – ul. Małcużyńskiego II –  
ul. Małcużyńskiego I – Przechowo Przed-
szkole – Przechowo II   

1) Liczba sprzedanych biletów na linii 
sezonowej ZAMEK i DECZNO:

Łączna liczba sprzedanych biletów na linii 
sezonowej ZAMEK wynosi 8995 szt.

Łączna liczba sprzedanych biletów na linii 
sezonowej DECZNO wynosi 8263 szt.

2) Linie sezonowe – liczba wozokilome-
trów łącznie 27.157,5 km

CENY BILETÓW

Aplikacja kiedyprzyjedzie.pl
W naszym mieście funkcjonuje system dy-
namicznej informacji pasażerskiej działający  
w oparciu o serwis internetowy KiedyPrzyje-
dzie.pl. Dzięki niemu pasażerowie komunika-
cji miejskiej uzyskali dostęp do rzeczywistych 
odjazdów autobusów z dowolnego przystanku  
w naszej sieci komunikacyjnej.

Podsumowanie:
Funkcjonowanie linii komunikacyjnych 
w 2025 r. ocenia się pozytywnie. W roku 2025 
odnotowano wzrost liczby pasażerów w sto-
sunku do roku 2024, co wskazuje na zwiększo-
ne zainteresowanie transportem zbiorowym.   
Uruchomienie linii sezonowych w okresie od 
maja do września było podyktowane zwięk-
szonym zapotrzebowaniem na usługi prze-
wozowe w okresie letnim (dla porównania 
w 2024 r. linie sezonowe zostały uruchomio-
ne od lipca do września). Ponadto, linie sezo-
nowe stanowiły uzupełnienie stałej sieci ko-
munikacyjnej.

Funkcjonowanie lokalnego 
transportu zbiorowego w 2025 r.

+ Świadczenie usług w zakresie publicznego transportu zbiorowego na liniach komunikacyjnych na terenie gminy 
Świecie.

Lp. RODZAJ BILETU
1. 1-STREFOWY – Obszar miejski lub wiejski Gminy NORMALNY ULGOWY

1.1. Bilet jednorazowy 1,60 zł 0,80 zł

1.2. Bilet miesięczny 62,00 zł 31,00 zł

1.3. Bilet miesięczny jednostronny 31,00 zł 15,50 zł
1.4. Bilet całodobowy 5,00 zł 2,50 zł
1.5. Bilet tygodniowy 17,00 zł 8,50 zł

1.6.

Bilet 40-minutowy elektroniczny 
– uprawniający w ciągu 40 minut  

od momentu zakupienia i aktywowania go 
w aplikacji mobilnej  

do nieograniczonej liczby przejazdów dowolnymi liniami

1,40 zł 0,70 zł

2. 2-STREFOWY – Obszar miejski i wiejski Gminy NORMALNY ULGOWY
2.1. Bilet jednorazowy 2,80 zł 1,40 zł
2.2. Bilet miesięczny 102,00 zł 51,00 zł
2.3. Bilet miesięczny jednostronny 51,00 zł 25,50 zł
2.4. Bilet całodobowy 8,60 zł 4,30 zł
2.5. Bilet tygodniowy 29,00 zł 14,50 zł

2.6.

Bilet godzinny elektroniczny – uprawniający 
w ciągu 60 minut od momentu zakupienia i aktywowania go 

w aplikacji mobilnej do nieograniczonej liczby 
przejazdów dowolnymi liniami

2,60 zł 1,30 zł

 KOMUNIKACJA

http://kiedyprzyjedzie.pl/
http://kiedyprzyjedzie.pl/
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Sebastian Glaziński: 
Mam Świecie w sercu

– mówi. – Ludzie wiedzą, że za-
wsze można do mnie podejść, a ja 
ich wysłucham. Jestem przedsta-
wicielem wyborców i moją ro-
lą jest przekazywanie ich uwag, 
które często są trafne i zbieżne 
z moimi obserwacjami.

Tak było m.in. przy rewitaliza-
cji terenu wokół Dużego Blanku-
sza. Pierwotnie projekt zakładał 
lokalizację boiska do siatków-
ki bliżej bloków przy ul. Żwir-
ki i Wigury. Radny zwrócił jed-
nak uwagę, że hałas może prze-
szkadzać mieszkańcom. Osta-
tecznie boisko przeniesiono bli-
żej skarpy.

Jak tłumaczy, sesje rady 
– przez pryzmat których czę-
sto oceniani są radni – nie za-
wsze pokazują pełnię ich zaan-
gażowania.

– Sesja to finał wcześniejszych, 
dogłębnych rozmów i analiz pro-
wadzonych w komisjach – wyja-
śnia. – Często są to wielogodzin-
ne spotkania, również wyjazdo-
we, gdy trzeba obejrzeć miejsce 
planowanej inwestycji. To m.in. 
za moją namową zmieniono ba-
lustradę na tarasie barokawiar-
ni w Decznie. Dzięki szklanemu 
rozwiązaniu można dziś podzi-
wiać piękny widok.

Radny angażuje się w spra-
wy związane z oświatą, kultu-
rą, sportem, rekreacją, drogami 
oraz infrastrukturą pieszą i ro-
werową, a także w usprawnie-
nie monitoringu. W 2026 roku 
realizowane będą m.in. inwe-
stycje, o które zabiegał: remont 
ul. Wyszyńskiego oraz rewitali-
zacja Małego Blankusza.

Plany na przyszłość 

Jedną z misji, jaką stawia sobie 
radny, jest intensyfikacja działań 
na rzecz rozwoju terenów zielo-
nych. Mieszkańcy wyraźnie ocze-
kują „odbetonowania” miasta. 
Ważnym kierunkiem jest także 
poprawa dobrostanu osób star-
szych.

– Demografia zmusza nas 
do działania już teraz – tłuma-
czy. – Odsetek seniorów będzie 
rósł z każdą dekadą. Musimy to 
uwzględniać, planując inwesty-
cje: od chodników po placówki 
opiekuńcze, opiekę w miejscu 
zamieszkania i kluby seniora. Im 
wcześniej zaczniemy, tym łatwiej 
będzie w przyszłości.

Bliska jest mu również tury-
styka. Diabelce, zamek, Deczno 
czy gęsta sieć ścieżek rowero-
wych to potencjał, który warto 
jeszcze skuteczniej promować.

W ostatnich wyborach sa-
morządowych w 2024 
roku na Sebastiana 

Glazińskiego, kandydata Koali-
cji Obywatelskiej, zagłosowało 
764 mieszkańców. Był to zdecy-
dowanie najlepszy wynik spośród 
wszystkich kandydatów do Rady 
Miejskiej w Świeciu. Tak wysokie 
poparcie nie wzięło się znikąd.

– Już jako bardzo młody czło-
wiek interesowałem się polityką 
i samorządem – wspomi-
na. – Chciałem wiedzieć, 
jak dokładnie działa pań-
stwo, powiat i gmina. Co 
sprawia, że jedne inwe-
stycje realizowane są 
szybko, a na inne, rów-
nie ważne, trzeba cze-
kać latami?

Po raz pierwszy nazwi-
sko Glazińskiego znala-
zło się na liście wybor-
czej w 2010 roku. Wte-
dy nie udało mu się zdo-
być mandatu.

– Wynik był jednak za-
dowalający jak na pierw-
szy start i utwierdził 
mnie w przekonaniu, że 
warto spróbować ponow-
nie – tłumaczy.

Od targów edukacyjnych 
do mandatu radnego

Wydarzeniem, które uczyniło 
jego nazwisko bardziej rozpo-
znawalnym, były Świeckie Targi 
Edukacyjne i Pracy. Jedna z re-
kordowych edycji zgromadzi-
ła aż 77 wystawców, a impre-
za okazała się dużym sukcesem 
organizacyjnym. Pomysłodawcą 

przedsięwzięcia był właśnie Se-
bastian Glaziński.

– Organizując targi, nie my-
ślałem o tym, jak przełoży się to 
na moją dalszą karierę – zazna-
cza. – Jako doradca zawodowy 
chciałem przygotować wydarze-
nie, z którego skorzystają ucznio-
wie i rodzice, i o którym będzie 
głośno nie tylko w naszym woje-
wództwie. I to się udało. Wystaw-
cy z różnych regionów byli pod 

wielkim wrażeniem. Z pewno-
ścią była to skuteczna promocja 
Świecia – prasa, radio i telewizja 
szeroko informowały o targach.

W 2014 roku spełniło się jego 
marzenie o pracy w samorządzie.

– Bardzo szybko oswoiłem się 
z nową funkcją, zapewne dlate-
go, że czułem się do niej dobrze 
przygotowany – mówi. – Przez 
wiele lat zgłębiałem wiedzę o sa-
morządzie, dlatego już po kilku 

miesiącach mogłem aktywnie 
zabierać głos w dyskusjach. 
Jednocześnie uważnie obser-
wowałem bardziej doświad-
czonych radnych, korzysta-
jąc z ich praktycznej wiedzy.

Blisko spraw 
mieszkańców

Od początku swojej dzia-
łalności Sebastian Glaziń-
ski postawił na dużą aktyw-
ność – nie tylko podczas se-
sji i prac komisji czy poprzez 
interpelacje, lecz przede 
wszystkim w bezpośrednich 
kontaktach z mieszkańcami.

– Bardzo dużo chodzę po 
Świeciu i chyba nie ma dnia, 
abym z kimś nie porozmawiał 

+ 	– O tym, co ważne dla 
gminy Świecie, mogę 
rozmawiać zawsze, 
wszędzie i z każdym 
– zapewnia Sebastian 
Glaziński, radny gminy 
Świecie. – Spora część 
dobrych pomysłów, 
które później przełożyły 
się na konkretne 
inwestycje, to uwagi 
od mieszkańców. 
Wiedzą oni, że potrafię 
być skutecznym 
radnym. Gdyby tak 
nie było, zapewne 
nie miałbym takiego 
wyniku wyborczego – 
podkreśla.

Radny Sebastian Glaziński: Przez wiele lat zgłębiałem wiedzę o samorządzie, dlatego już po kilku miesiącach 
mogłem aktywnie zabierać głos w dyskusjach

	 Sebastian Glaziński urodził się w 1980 r. w Świeciu. 
Jest magistrem pedagogiki, nauczycielem i doradcą 
zawodowym w szkołach podstawowych. Wolny 
czas najchętniej spędza na rowerze. Uczestniczy w 
większości wydarzeń rowerowych w gminie i okolicy. 
Wśród radnych uchodzi za najlepszego fotografa 
– zamiast tradycyjnego aparatu wybiera drona, a 
jego zdjęcia cieszą się dużym uznaniem w mediach 
społecznościowych.Zainteresowanie historią regionu 
znajduje odzwierciedlenie w kolekcji starych pocztówek, 
zdjęć i listów oraz w działalności grupy rekonstrukcyjnej. 
– Zakładamy mundury różnych formacji i w ten sposób 
zachęcamy do poznawania historii – mówi. – Ostatnio 
można było nas zobaczyć podczas świeckiego finału 
WOŚP. Stoisko cieszyło się ogromnym zainteresowaniem.

POZNAJ RADNEGO
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Przede wszystkim jestem lekarzem, 
dopiero potem dyrektorem
+ 	Beata Sternal-Wolańczyk nie ma wątpliwości – zarówno w pracy lekarza, jak i dyrektora Miejsko-Gminnej Przychodni 

w Świeciu najtrudniejsze są nieustanne zmiany przepisów oraz narzucanych procedur, które zmuszają do ciągłego 
poszukiwania rozwiązań najbardziej korzystnych dla pacjentów.

- Moim priorytetem na przyszłość jest utrzymanie zatrudnienia pracowników medycznych na poziomie odpowia-
dającym zapotrzebowaniu na świadczenia oraz pozyskanie nowych lekarzy i pielęgniarek – mówi Beata Sternal
-Wolańczyk.

Na nasze życiowe wybo-
ry często wpływ mają 
doświadczenia z dzie-

ciństwa. Tak przynajmniej by-
ło w przypadku, wtedy jeszcze, 
Beaty Sternal.

– W zasadzie odkąd pamię-
tam, moja mama miała proble-
my ze zdrowiem – wspomina. 
– Regularnie towarzyszyłam jej 
podczas wizyt w różnych klini-
kach. Po pewnym czasie wszyst-
kie te szpitale stały się dla mnie 
naturalnym środowiskiem. Ta-
kim samym miejscem jak każde 
inne. Na swój sposób czułam się 
w nich dobrze. Poznawałam le-
karzy, pielęgniarki – to wszyst-
ko mocno na mnie oddziaływało.

Na tyle mocno, że w trzeciej 
klasie liceum podjęła decyzję 
o studiach medycznych. W tym 
wyborze od początku wspiera-
ła ją mama.

– Ojciec, twardo stąpający po 
ziemi, nie był do tego przeko-
nany – mówi lekarka. – Mieli-
śmy trudną sytuację finansową 
i zwyczajnie obawiał się, że nie 
będzie nas na to stać. Mama jed-
nak nalegała, abym zdawała, a je-
śli się dostanę, obiecała, że znaj-
dą się pieniądze na moją naukę.

Tak też się stało. 
W 1997 roku ukończyła kieru-

nek lekarski w Szczecinie. Wró-
ciła do Świecia, gdzie podjęła 
pracę w szpitalu. Realia, z jaki-
mi spotkała się wtedy młoda le-
karka, były jednak dość brutalne.

– Powiedziano mi wprost, że 
ponieważ jestem kobietą, jedy-
ne specjalizacje, o jakich mo-
gę pomyśleć, to medycyna pra-
cy lub patomorfologia – mówi 
Beata Sternal-Wolańczyk. – Ani 
jedna, ani druga nie znajdowa-
ła się w obrębie moich zainte-
resowań.

Dość szczęśliwie w Bydgosz-
czy ogłoszono kwalifikację na re-
zydenturę lekarza rodzinnego. To 
była wtedy nowość – szlak mia-
ły przecierać zaledwie trzy oso-
by. Zgłosiło się piętnastu lekarzy.

W grupie wybrańców znalazła 
się świecianka. W 2002 roku za-
kończyła szkolenie specjalizacyj-
ne w kierunku medycyny rodzin-
nej. W tym czasie już od trzech lat 
związana była z Miejsko-Gminną 
Przychodnią w Świeciu.

Od lekarza do menedżera 
ochrony zdrowia

Od 2008 roku pełniła funkcję 
kierownika Podstawowej Opie-
ki Zdrowotnej, a w grudniu 2013 
roku objęła stanowisko dyrekto-
ra, zastępując Barbarę Dybowską.

– Przez wszystkie te lata oprócz 
kierowania i zarządzania wypeł-
niałam również rolę lekarza ro-

dzinnego – zaznacza Beata Ster-
nal-Wolańczyk.

Dzięki temu niejako z dwóch 
różnych perspektyw była świad-
kiem nieustających zmian w funk-
cjonowaniu publicznego systemu 
ochrony zdrowia w Polsce. Wraz 
z objęciem funkcji dyrektora mo-
gła także czynnie uczestniczyć 
w ich wprowadzaniu.

– Jestem współautorką reor-
ganizacji funkcjonowania Miej-
sko-Gminnej Przychodni w Świe-
ciu. Chcąc zapewnić pacjentom 
świadczenia medyczne na jak naj-
wyższym poziomie, doprowadzi-

łam do utworzenia pracowni dia-
gnostycznych RTG i USG działają-
cych na terenie przychodni – wy-

licza. – Rozszerzyłam również 
działalność POZ o opiekę koor-
dynowaną z zakresu kardiolo-
gii, endokrynologii, pulmonolo-
gii i diabetologii.

Przychodnia  
w czasie pandemii

Szczególnym wyzwaniem ostat-
nich lat okazał się stan epidemii 
COVID-19 oraz związane z nim 
liczne zmiany i obostrzenia.

– Byliśmy jedną z nielicznych 
poradni, która udzielała świad-
czeń medycznych z zakresu sto-
matologii. Po trzech miesiącach 
teleporad doprowadziłam do 
przyjmowania pacjentów w ga-
binetach ze specjalnym reżimem 
epidemiologicznym – przypo-
mina kulisy działań sprzed kil-
ku lat.

Za jeden z sukcesów uznaje 
także utrzymanie dotychczaso-

wego zakresu świadczeń pomi-
mo problemów kadrowych, cha-
rakterystycznych dla niemal ca-
łego kraju. 

Udało się nie tylko zachować 
zatrudnienie personelu medycz-
nego na tym samym poziomie, 
ale również zapewnić stabilność 
ekonomiczną, mimo trudnej sy-
tuacji finansowej Narodowego 
Funduszu Zdrowia, która wprost 
przekłada się na podstawową 
opiekę zdrowotną.

– Moim priorytetem na przy-
szłość, jeśli zachowam posadę 
dyrektora, jest utrzymanie za-
trudnienia pracowników me-
dycznych na poziomie odpowia-
dającym zapotrzebowaniu na 
świadczenia, dalsze działania 
podnoszące kwalifikacje i kom-
petencje kadry oraz pozyskanie 
nowych pracowników – lekarzy 
i pielęgniarek – wylicza. – Nadal 
będę starała się rozwijać działal-
ność komercyjną, aby sprostać 
wymaganiom pacjentów. Nieod-
łącznym elementem mojej pra-
cy jest współpraca z innymi pla-
cówkami medycznymi, samorzą-
dem i fundacjami.

Życie poza gabinetem

Urlop Beata Sternal-Wolańczyk 
zwykle spędza w ciepłych kra-
jach, bo kocha słońce i morze. 
Na krótsze wypady najczęściej 
wybiera Gdańsk – tam co praw-
da nie zawsze jest ciepło, ale za 
to jest morze i piękna plaża.

To jednak tylko krótkie od-
skocznie od trudnej misji, jaką 
jest opieka nad niepełnospraw-
nym synem.

– Wszystkie nasze starania, 
w tym mojej siostry i męża, 
którzy są dla mnie ogromnym 
wsparciem, idą w kierunku za-
pewnienia Bartkowi jak najwięk-
szej samodzielności – podkreśla 
lekarka. – Nie jesteśmy jednak 
w stanie przewidzieć, co przy-
niesie przyszłość. Nie znamy ro-
kowań.

SYLWETKI

 Rozszerzyłam również działalność POZ o 
opiekę koordynowaną z zakresu kardiologii, 
endokrynologii, pulmonologii i diabetologii.
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Sołectwo Sulnowo liczy obec-
nie 1325 mieszkańców. Two-
rzą je trzy wsie: Sulnowo 

(885 mieszkańców) oraz dwie 
znacznie mniejsze – Skarszewo 
(260 mieszkańców) i Dziki (180 
mieszkańców). Tylko te dwie 
ostatnie odpowiadają wyobra-
żeniom o typowej wsi.

Coraz gęstsza zabudowa do-
mów jednorodzinnych sprawi-
ła, że Sulnowo stało się „sypial-
nią Świecia”. 

Twarzą tego sołectwa już dru-
gą kadencję jest Elżbieta Biesek. 
Jak mówi, powierzenie jej tej 
funkcji mogło być pewnym za-
skoczeniem.

Sołectwo, które 
szybko się zmienia

– Zwykle sołtysem zostaje oso-
ba, która od dawna jest mieszkań-
cem danego sołectwa, a jej rodzina 
często od pokoleń związana jest 
z regionem – mówi Elżbieta Bie-
sek. – W moim przypadku było zu-
pełnie inaczej. Przeprowadziłam 
się tu z Mazowsza w 2013 roku. 
Najwyraźniej dobrze wpisałam się 
jednak w świadomość mieszkań-
ców, skoro spośród trojga kandy-
datów już w pierwszej turze wy-
brano właśnie mnie – zaznacza.

Jak zauważa sołtys, na tere-
nie sołectwa stale ubywa osób 

zajmujących się działalnością 
rolniczą. 

W największej wsi jest obec-
nie zaledwie kilku rolników. 
Przybywa natomiast ludzi, któ-
rzy chcą uciec od zgiełku mia-
sta, a także wraz z tym przeno-
szą także swoje miejskie ocze-
kiwania.

– Najczęściej dotyczą one dróg, 
oświetlenia i całej infrastruktu-
ry charakterystycznej dla osiedli 
mieszkalnych – podkreśla Elżbieta 
Biesek. – Niewiele z tych spraw le-
ży w gestii sołtysa. Mówimy o kosz-
townych inwestycjach realizowa-
nych przez Gminę - dodaje pani 
sołtys. 

Mieszkańcy oczekują jednak, 
że będę regularnie przypominać 
władzom Gminy o ich prośbach 
i sugestiach, tak aby w końcu 
znalazły się w budżecie.

Świetlice i wspólne 
inicjatywy

Jak w każdym sołectwie, szcze-
gólną rolę pełni świetlica. To tam 
odbywają się wszystkie najważ-
niejsze lokalne wydarzenia, takie 
jak dożynki, mikołajki czy Dzień 
Dziecka. 

W organizacji i obsłudze więk-
szości z nich ogromnego wspar-
cia pani sołtys udzielają panie 

z KGW Sulnowo oraz członkowie 
Rady Sołeckiej, za co należą im się 
szczególne podziękowania.

Z inicjatywy Elżbiety Biesek 
przeprowadzono także komplek-
sową modernizację placu zabaw 
dla dzieci w Sulnowie, który mo-
że być teraz wzorem dla innych.

Druga kadencja ma być ostat-
nią w karierze pani sołtys.

– Myślę, że nadchodzi pora 
przekazania pałeczki komuś 
młodszemu – stwierdza. – Mam 
nadzieję, że znajdzie się chętny 
pełen pomysłów i energii.

Wolny czas Elżbieta Biesek 
najchętniej spędza w swoim 
ogrodzie pełnym kwiatów.

Sulnowo 
Przyciąga 
bliskością miasta  
i spokojem wsi

+	 Niewielka odległość od Świecia, dobre skomunikowanie i doskonale 
rozwinięta infrastruktura sprawiły, że Sulnowo jest jednym z 
najpopularniejszych kierunków wybieranych przez osoby chcące 
spełnić marzenie o własnym domu poza miastem – zauważa sołtys 
Elżbieta Biesek. – To znacząco wpływa na charakter naszego 
sołectwa.

- Przeprowadziłam się tu z Mazowsza w 2013 roku. Najwyraźniej dobrze 
wpisałam się jednak w świadomość mieszkańców, skoro wybrano mnie sołty-
sem – mówi Elżbieta Biesek

SOŁTYSI

Styczeń to tradycyjnie czas ze-
brań wiejskich. Podczas spo-
tkań z burmistrzem i jego 

współpracownikami mieszkań-
cy 13 sołectw w Gminie Świecie 
rozmawiali między innymi o do-
stępnych funduszach zewnętrz-
nych i programach wsparcia. 
Dyskutowano także o możliwo-

ściach pozyskiwania 
środków przez Gmi-
nę, edukacji, rozwoju 
oraz alternatywnych 
formach mobilności, 
które mają bezpo-
średni wpływ na ja-
kość życia mieszkań-
ców wsi.

Mieszkańcy sołectw  
spotkali się z Burmistrzem
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NAGRODZENI:
• 	 Roksana Stachnik – gimnasty-

ka sportowa
• 	 Rafał Kiełpiński – zapasy
• 	 Maciej Przestrzelski – zapasy / 

sumo
• 	 Kacper Kiełpiński – zapasy
• 	 Edyta Jakubowska – triathlon 

/ duathlon
• 	 Maciej Chareński – trójbój si-

łowy (wyciskanie leżąc)
• 	 Agata Depka – siatkówka
• 	 Martyna Depka – siatkówka
• 	 Oliwia Zauer – siatkówka
• 	 Dominik Rubaj – warcaby 

100-polowe
• 	 Karolina Ampulska – boks
• 	 Artur Bojanowski – boks
• 	 Artur Chlewiński – boks
• 	 Jagoda Karge – boks
• 	 Paweł Waliński – boks
• 	 Maciej Abramowski – boks
• 	 Piotr Brachucki – piłka nożna
• 	 Olga Rozmus – piłka nożna
• 	 Zofia Łukaszewska 

– akrobatyka po-
wietrzna na kole

• 	 Julia Warczak 
– siatkówka

• 	 Dorota Skibska 
– bieg

• 	 Klaudia Zalewska 
– zapasy

• 	 Michał Urbański 
– zapasy

• 	 Martyna Gorlicka 
– siatkówka

• 	 Jarosław Czapiew-
ski – działacz sportowy

• 	 Roman Więckowski – działacz 
sportowy

WYRÓŻNIENI:
• 	 Wiktor Trybuła – karate
• 	 Łucja Łobocka – siatkówka
• 	 Sara Żokowska – siatkówka

• 	 Natasza Sikorska – siatkówka
• 	 Remigiusz Woliński – karate 

kyokushin
• 	 Stanisław Rusin – karate ky-

okushin
• 	 Julia Pietras – karate kyokushin
• 	 Mateusz Łotocki – karate ky-

okushin
• 	 Amelia Golonka – siatkówka
• 	 Radosław Mąka – piłka nożna
• 	 Wojciech Morzuchowski – pił-

ka nożna
• 	 Andrzej Groszewski – piłka noż-

na
• 	 Kacper Betka – piłka nożna
• 	 Olaf Hajec – piłka nożna
• 	 Ignacy Zielony – piłka nożna
• 	 Kacper Socha – piłka nożna
• 	 Aleksander Urman – piłka nożna
• 	 Julian Piątkowski – piłka nożna
• 	 Filip Wiączek – piłka nożna
•  	Jakub Marchlewicz – piłka nożna
• 	 Bartosz Jędrzejewski – piłka 

nożna

•	 Joanna Górska – siatkówka
•	 Lena Ostrowska – siatkówka
•	 Adriana Gorczyca – siatkówka
•	 Dorian Piątkowski – zapasy
•	 Oliwier Gładek – zapasy
•	 Luiza Browarczyk – zapasy
•	 Leon Narloch – zapasy
•	 Alicja Bruzda – siatkówka

- Serdecznie gratuluję wszystkim 
nagrodzonym. Za pot i łzy wylane, 
by stanąć na podium. Życzę dal-
szych sukcesów zarówno na are-
nach sportowych, jak i w życiu co-
dziennym – mówił Krzysztof Kuła-
kowski, Burmistrz Świecia. 

Wyjątkowym momentem ga-
li było wręczenie po raz pierw-
szy Medalu „Zasłużony dla Sportu 
w Gminie Świecie”, który trafił do 
Krzysztofa Janickiego, reprezen-
tanta sportów motorowych (trial). 
Poniżej lista stypendystów oraz na-
grodzonych i wyróżnionych osób.

STYPENDYŚCI:
• 	 Kacper Słomski – LA sprint
• 	 Julia Figura – siatkówka
• 	 Aleksandra Piotrowska – LA 

sprint
• 	 Jakub Kiełpiński – zapasy
• 	 Oskar Szpręglewski – żeglar-

stwo

• 	 Oliwier Szpręglewski – żeglarstwo
• 	 Kornelia Drosdowska – siat-

kówka
• 	 Alicja Szczepańska – pływanie
• 	 Angelo Siwak – zapasy
• 	 Mikołaj Klonowski – pływanie
• 	 Jakub Słomiński – boks

• 	 Aleksandra Kowalkowska – boks
• 	 Iga Daszkiewicz – karate
• 	 Fabian Spionkowski – szachy
• 	 Tymon Olewiński – futsal
• 	 Paweł Lahutta – futsal
• 	 Dominik Śpionek – futsal
• 	 Damian Kempa – futsal

NAGRODY I WYRÓŻNIENIA

Sportowe święto  
w Gminie Świecie 
+ 	Zawodniczki, zawodnicy, trenerzy oraz działacze sportowi odebrali 

stypendia i nagrody Burmistrza podczas gali w sali sesyjnej Urzędu 
Miejskiego w Świeciu.

+	Burmistrz Świecia 
przyznał stypendia 
artystyczne za 
twórczość artystyczną 
oraz upowszechnianie 
kultury i sztuki. 

Stypendia artystyczne burmistrza

Wsparcie finansowe tra-
fiło do 10 utalentowa-
nych osób. Stypendia 

przyznawane są w następujących 
dziedzinach: sztuki plastyczne, 

teatr, muzyka i taniec, śpiew, li-
teratura, film, fotografia, sztu-
ki wizualne.

Lista stypendystów:

• Lilianna Tysarczyk (taniec)
• Tamara Zielińska (malarstwo)  
• Emilia Pilińska (śpiew)
• Roksana Wamka (grafika)
• Amelia Kotecka (śpiew)

• Aleksandra Michalska (śpiew)
• Julia Piechna (rysunek)
• Julia Maria Bielawska (grafika)
• Natalia Siwicka (taniec)
• Małgorzata Brandt (literatura)
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Jest karnawał, jest zabawa!
Bal Karnawałowy Środowiskowego Domu Samopomocy w Świeciu to wydarzenie, które na stałe wpisało się w lokalną tradycję. Barwne, pomy-
słowe stroje po raz kolejny pokazały, jak ogromną kreatywnością mogą pochwalić się uczestnicy. Z kolei w Dziennym Domu Pomocy w Świeciu 
odbył się bal karnawałowy, który w tym roku był połączony z 17. rocznicą placówki. Z uczestnikami obydwu wydarzeń bawili się przedstawicie-
le Gminy Świecie.

SPOŁECZEŃSTWO
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„Festiwal Kobiet” 
– święto kobiet pełne inspiracji, 
relaksu oraz twórczej energii.

W programie:
• 	 Targi Piękna – stoiska z wyjątkowym rę-

kodziełem stworzonym z pasją i najwyż-
szą starannością;

• 	 „Z szafy do szafy – wymień i pokochaj 
na nowo” – drugie życie kobiecej elegan-
cji, czyli wymiana odzieży w Kameralnej 
Przestrzeni Widowiskowej;

• 	 „Kobiecy wieczór w kinie” – seanse fil-
mowe dla kobiet na dużym ekranie;

• 	 Joga/stretching z Xtreme Fitness – deli-
katna aktywność fizyczna, która pozwo-
li obudzić ciało, uspokoić umysł oraz na-
brać pozytywnej energii;

• 	 Express Obwód z Xtreme Fitness – ogól-
norozwojowe zajęcia wspomagające spa-
lanie tkanki tłuszczowej oraz wzmocnie-
nie mięśni;

• 	 „Kobiece odchudzanie bez mitów” – spo-
tkanie z doświadczonym dietetykiem, 
który odpowie na najczęściej nurtujące 
pytania dotyczące zdrowia i odżywiania 
oraz zaprezentuje kilka prostych propo-
zycji na zdrowe, szybkie posiłki;

• 	 „Siła kobiecości we współczesnym świe-
cie – silna czy łagodna? Zdrowy balans” 
– warsztaty z wykwalifikowaną trener-
ką rozwoju osobistego, po których każda 
uczestniczka wyjdzie „odmieniona”. Pod-
czas warsztatów odkryjesz własne zasoby, 
swoje mocne strony oraz znajdziesz po-
mysły, jak najlepiej troszczyć się o swo-
ją energię i kondycję psychofizyczną. Po-
znasz metody autocoachingu oraz podej-
ście mindfulness i self-compassion;

• 	 „Sztuka kobiecości – kawa, wino i kobie-
cość. Malując siebie” – warsztaty malar-
skie połączone z Human Design, podczas 
których każda uczestniczka stworzy obraz 
„Wewnętrznej Bogini”, inspirowany własną 
historią, emocjami i marzeniami, oraz od-
kryje swój unikalny „wewnętrzny portret”;

• 	 „Dla Kobiet” – koncert Tadeusza Seiber-
ta – wieczór z najpiękniejszymi, znany-
mi utworami m.in. Wojciecha Młynar-
skiego, Zbigniewa Wodeckiego, Agniesz-
ki Osieckiej, Czesława Niemena, Andrzeja 
Zauchy i Jonasza Kofty w niepowtarzal-
nych aranżacjach.

Filmowy poniedziałek 
z Oskarem 
– Studyjne Kino Wrzos zaprasza 

na specjalne seanse filmowe.

„Wieczorem w Paryżu” 
– koncert, który zabierze widzów 
w sam środek paryskiej nocy, tej 

najprawdziwszej – z legend kabaretów, ta-
jemnic ulic i namiętności.

Before WAVE Festival 
– w Kameralnej Przestrzeni Wi-
dowiskowej uczestników rozgrze-

je energetyczna muzyka i wibracje będące 
zapowiedzią czerwcowego wydarzenia nad 
jeziorem Deczno.

Niedziela w klimacie 
„Gwiezdnych wojen”

 – przenieś się w świat filmu, wciel 
się w ulubioną postać, rozgrywając partyj-
kę w tematyczne gry planszowe i karciane.

10 Tenorów „Z miłości 
do kobiet”
– ponad 2,5 godziny muzyki, pasji 

i pięknych brzmień z orkiestrą symfoniczną.

„Symbolika ukryta 
w rycerskich herbach”

 – wykłady w Izbie Regionalnej, 
idealne dla miłośników historii, ale nie tyl-
ko. Odkryj wszystkie tajemnice i znajdź od-
powiedź na nurtujące cię pytania.

„Piękno Kobiety” – wyjątkowy koncert 
w wykonaniu Stowarzyszenia Orkiestra Dęta 
w Świeciu. Bezpłatne wejściówki do pobra-
nia w Punkcie Informacji Centrum Kultury.

Pub Quiz 
– kolejna odsłona comiesięcznych 
drużynowych rozgrywek.

„Warsztaty z jajem” – 
kreatywne, rodzinne warsztaty 
wielkanocne.

Warsztaty taneczne z Robertem 
Kochankiem (wydarzenie sezonu). Zapra-
szamy na trzygodzinne spotkanie z jednym 
z najbardziej rozpoznawalnych tancerzy 
w Polsce. Warsztaty rozpoczną się o godz. 
17.00 (przewidziana jedna przerwa). Koszt 
udziału: 85 zł. Zapisy przyjmowane są 
wyłącznie przez stronę internetową CSiR.

Koncert Bodzio z Borów 
– akustyczny koncert w Kluboka-
wiarni Kultura. Idealna okazja do 

skorzystania z oferty klubokawiarni przy gi-
tarowych dźwiękach.

„Recytujemy prozę 
i poezję kociewską” 
– eliminacje konkursu, który ma 

na celu popularyzację literatury, tradycji 
i dziedzictwa regionalnego Kociewa oraz 
pielęgnowanie gwary kociewskiej.

Kabaret Smile z progra-
mem artystycznym „CON-
TRA” 

– wydarzenie organizowane przez agen-
cję zewnętrzną.

Koncert Szkoły Muzycz-
nej „Wszystko Gra”
– kameralny koncert młodych ta-

lentów w Klubokawiarni Kultura.

„Pomoc domowa” 
– spektakl komediowy Agencji 
Artystycznej Copa.

„Rowerówka” 
– rowerowa gra terenowa. Pro-
pozycja dla fanów dwóch kółek 

i zagadek. Uczestnicy w parach, korzysta-
jąc z mapy, będą przemierzać gminę Świe-
cie, odnajdując punkty kontrolne i rozwią-
zując atrakcyjne zadania.

Spektakl taneczny 
grupy spektaklowej 
– grupa taneczna działająca przy 

Centrum Kultury w Świeciu przeniesie nas 
w świat pełen emocji i wzruszeń.

Pub Quiz 
– kolejna odsłona comiesięcznych 
drużynowych rozgrywek.

Festiwal Sztafet (Stadion 
KS Wda Świecie im. 
Zbigniewa Iwańskiego) 

– wielkie święto lekkoatletyki dla szkół z te-
renu gminy i powiatu świeckiego. Głównym 

organizatorem wydarzenia jest Szkoła Pod-
stawowa nr 5 w Świeciu. Jak co roku wyda-
rzenie uświetni gościnna obecność olim-
pijczyków.

La Bombe 
– spektakl komediowy Agencji 
Artystycznej Idea Art.

Konkurs o chorągiew 
Zbysława Budzyńskiego 
– kolejna edycja konkursu, który 
ma na celu upamiętnienie Zby-

sława Budzyńskiego, popularyzację histo-
rii, walorów przyrodniczych i turystycznych 
Świecia oraz rozwijanie zainteresowań hi-
storycznych wśród młodzieży.
 
Kino społeczne 
– cykliczne wydarzenie, w ramach którego 
zapraszamy do Kina Wrzos na seanse filmo-
we poruszające ważne tematy, zachęcające 
do refleksji i dyskusji. Po seansie zaprasza-
my do Klubokawiarni na spotkanie z zapro-
szonymi gośćmi.

Warsztaty rolkowe 
(skatepark przy 
ul. Wodnej) 

– zapraszamy wszystkich fanów rolek na 
naukę lub doskonalenie jazdy.

Światowy Dzień Tańca 
– spontaniczny happening ta-
neczny na Dużym Rynku w Świe-

ciu, podczas którego spróbujemy zachęcić 
do tańca każdego mieszkańca Świecia.
 
„O zdrowiu przy kawie” 
– cykliczne spotkania ze specjalistami 
z Centrum Medycznego Optima Care, po-
legające na rozmowach, praktycznych po-
radach oraz cennych wskazówkach na te-
mat zdrowia.

Marzec i kwiecień pod znakiem 
kultury, sportu i dobrej zabawy

+	Marzec i kwiecień będą pełne atrakcji, przygotowanych przez Centrum Kultury oraz Centrum Sportu i Rekreacji  
w Świeciu. W harmonogramie mogą jeszcze nastąpić pewne zmiany, gdyż w momencie przygotowywania biuletynu 
wciąż trwało opracowywanie szczegółów imprez.

Wszystkie szczegóły oraz nowinki dotyczące wydarzeń 
kulturalnych organizowanych przez Centrum Kultury w Świeciu 
można znaleźć na stronie internetowej www.ckswiecie.eu oraz  
w mediach społecznościowych, takich jak Facebook i Instagram.

Do odwiedzania swojego profilu zachęca także Centrum Sportu  
i Rekreacji. Niedługo ruszą zapisy na tegoroczną edycję 
„Świeckiego Szturmu” – biegu terenowego z przeszkodami, który 
odbędzie się 23 maja.

9 
marca

6–8 
marca

13 
marca

14
marca

15
marca

20
marca

22
marca

24
marca

27
marca

27
marca

10
KWIETNIa

11
KWIETNIa

12
KWIETNIa

13
KWIETNIa

18
KWIETNIa

20
KWIETNIa

21
KWIETNIa

24
KWIETNIa

26
KWIETNIa

27
KWIETNIa

28
KWIETNIa

29
KWIETNIa
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W poprzednich materia-
łach przedstawiliśmy 
13 zadań własnych, 

o których jest mowa w art. 7 usta-
wy z dnia 8 marca 1990 r. o samo-
rządzie gminnym. Dzisiaj omówi-
my kolejne. 

Porządek publiczny i bezpie-
czeństwo obywateli oraz ochro-
na przeciwpożarowa i przeciw-
powodziowa, w tym wyposaże-
nie i utrzymanie magazynu prze-
ciwpowodziowego.

W świetle polskiego prawa sa-
morządowego zagwarantowanie 
bezpieczeństwa lokalnego w du-
żej mierze spoczywa na samorzą-
dzie gminnym. Analiza zadań Gmi-
ny, określonych w art. 7 ustawy 
z 8 marca 1990 r. o samorządzie 
gminnym pozwala na krótką cha-
rakterystykę tych zadań pod ką-
tem ładu i porządku publicznego. 
 	 Podstawowym zadaniem Gmi-
ny jest zapewnienie porządku pu-
blicznego i bezpieczeństwa oby-
wateli. W tym przypadku przez 
porządek publiczny należy rozu-
mieć bezpieczeństwo publiczne 
w zakresie katastrof i klęsk ży-
wiołowych, zgromadzeń i imprez 
masowych oraz bezpieczeństwo 
w miejscach publicznych (par-
kach, placach i ulicach). W więk-
szości tych przypadków Gmina po-
sługuje się służbami administra-

cji zespolonej. W zakresie bezpie-
czeństwa podczas imprez maso-
wych oraz bezpieczeństwa w miej-
scach publicznych odpowiedzialna 
jest powiatowa komenda policji.  
 	 Na podstawie art. 14 ust. 5 usta-
wy z 24 sierpnia 1991 r. o ochro-
nie przeciwpożarowej Burmistrz 
jest zobowiązany do koordyna-
cji krajowego systemu ratowni-
czo-gaśniczego. Bezpieczeństwo 
pożarowe gwarantują dwie in-
stytucje, tj. Państwowa Straż Po-
żarna oraz Ochotnicza Straż Po-
żarna. Na terenie gminy Świe-
cie działa 8 jednostek Ochotni-
czej Straży Pożarnej /OSP/ są to: 
OSP Drozdowo, OSP Dziki, OSP 
Gruczno, OSP Przechowo – Świe-
cie, OSP Ratownik – Świecie, OSP 
Sulnówko, OSP Świecie i OSP Wiąg. 
 	 W 8 jednostkach OSP funkcjo-
nujących na terenie gminy Świe-
cie zrzeszonych jest łącznie 276 
strażaków ochotników z czego 
uprawnionych do brania czyn-
nego udziału w akcjach ratowni-
czo-gaśniczych jest 143 druhów 
z czego: OSP Drozdowo: 9 osób, 
OSP Dziki: 11 osób, OSP Grucz-
no: 22 osób, OSP Przechowo - 
Świecie: 25 osób, OSP Ratownik 
– Świecie: 37, osób, OSP Sulnów-
ko: 22 osób, OSP Wiąg: 17 osób. 
 	 Bezpieczeństwo publiczne Gmi-
na zabezpiecza również poprzez 

stworzenie formacji Straży Miej-
skiej. Według art. 1 ust. 1 ustawy 
z 29 sierpnia 1997 r. o strażach 
gminnych do ochrony porządku 
publicznego na terenie gminy mo-
że być utworzona samorządowa 
umundurowana formacja - straż 
gminna/ miejska/. Straż Miejska 
spełnia służebną rolę wobec spo-
łeczności lokalnej, wykonując swe 
zadania z poszanowaniem godno-
ści i praw obywateli. W art. 11 tejże 
ustawy zostały wyliczone szczegó-
łowo zadania straży, do których na-
leży m.in. ochrona porządku i spo-
koju publicznego, kontrola ruchu 
drogowego, ochrona obiektów ko-
munalnych i użyteczności publicz-
nej, zapewnienie spokoju podczas 
zgromadzeń publicznych oraz in-
formowanie społeczności o zagro-
żeniach dla bezpieczeństwa pu-
blicznego. Straż Miejska pracuje 
w systemie całodobowym, wyłą-
czając jedynie niedziele i święta.  
 	 Art. 7 ust. 1 pkt 14 ustawy o sa-
morządzie gminnym został uzupeł-
niony przez art. 29 pkt 1 ustawy 
z 18 kwietnia 2002 r. o stanie klęski 
żywiołowej. Odtąd na Gminie spo-
czywa również zapewnienie bez-
pieczeństwa przeciwpowodziowe-
go lokalnej społeczności. Burmistrz 
może wydawać polecenia wiążące 
organom jednostek pomocniczych, 
kierownikom jednostek organiza-

cyjnych utworzonych przez Gmi-
nę, kierownikom jednostek ochro-
ny przeciwpożarowej działających 
na obszarze Gminy oraz kierowni-
kom jednostek organizacyjnych cza-
sowo przekazanych przez właściwe 
organy do jego dyspozycji i skiero-
wanych do wykonywania zadań na 
obszarze Gminy.                                               

Ochrona ludności i obrona cy-
wilna, w tym tworzenie i utrzy-
mywanie zasobów ochrony lud-
ności, z wyłączeniem zadań okre-
ślonych w ustawie z dnia 5 grud-
nia 2024 r. o ochronie ludności 
i obronie cywilnej (Dz. U. poz. 
1907) jako zadania zlecone z za-
kresu administracji rządowej.

Do zadań Burmistrza należy 
planowanie i zapewnianie miejsc 
w schronach i ukryciach dla lud-
ności na wypadek zagrożenia oraz 
planowanie i organizacja ewakuacji 
ludności z obszaru Gminy w przy-
padku zagrożenia. W dniu 1 stycz-
nia 2025 r. weszła w życie nowa 
ustawa o ochronie ludności i obro-
nie cywilnej. Wprowadza ona nowe 
zadania samorządu terytorialne-
go, których realizacja wymagać bę-
dzie wypracowania nowych sche-
matów działania, jak również nie-
sie ze sobą wiele wyzwań dla JST. 
Rada Miejska ma odpowiadać za 
określenie sposobu utrzymania 

Gmina i jej zadania (6)

+ Kontynuujemy 
cykl artykułów 
Gmina i jej zadania. 
Prezentowany 
materiał ma 
przybliżyć 
mieszkańcom 
Gminy zagadnienia 
dotyczące zadań 
jakie realizuje 
Gmina w podziale 
na zadania własne 
i zadania zlecone.

niezbędnych zasobów pozwalają-
cych na zachowanie ciągłości re-
alizacji zadań z zakresu ochrony 
ludności oraz planowanie środ-
ków finansowych do realizacji za-
dań własnych w zakresie ochrony 
ludności w budżecie Gminy.

Burmistrz musi uwzględnić 
w gminnym planie zarządzania 
kryzysowego – w szczególności:

• rozpoznanie i planowanie 
obiektów użyteczności publicznej, 
komunikacyjnych, handlowych, 
usługowych i magazynowych lub 
ich części z przeznaczeniem do do-
raźnej zbiorowej ochrony;
• 	 doraźne ukrycia na terenach pu-

blicznych i niepublicznych;
• 	 doraźne miejsca na potrzeby 

ochrony ewakuowanych dóbr kul-
tury i dziedzictwa narodowego;

• 	 organizację ewakuacji, w tym 
środki transportu do ewakuacji 
ludzi i mienia z miejsc zagroże-
nia oraz miejsca i rejony ewaku-
acji;

• 	 siły i środki przeznaczone do 
udzielania pomocy humanitar-
nej.
Oprócz tego ustawa zakłada, 

że Burmistrz ma opracowywać 
dla obszaru Gminy, plany prze-
mieszczenia ludności do miejsc 
bezpiecznych. Plany te mają sta-
nowić załącznik funkcjonalny do 
planów zarządzania kryzysowe-
go, sporządzanych przez organ. 
 	 Na dofinansowanie zadań wła-
snych z zakresu ochrony ludno-
ści JST będą mogły otrzymywać 
środki z Państwowego Fundu-
szu Ochrony Ludności i Obrony 
Cywilnej (przeznaczonego na fi-
nansowanie lub dofinansowanie 
zadań ochrony ludności, które-
go dysponentem będzie minister 
spraw wewnętrznych) w formie 
dotacji celowej. 

SAMORZĄD
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Białe ferie W GMINIE 
pełne WIELU atrakcji

+ Sporo atrakcji czekało na dzieci, które w pierwszej 
połowie lutego cieszyły się zimowymi feriami.

Podobnie jak w latach 
poprzednich, radości 
w pierwszym tygo-

dniu „Białych ferii” dostar-
czały przede wszystkim dmu-

chańce. To za ich sprawą sala 
sportowa SP 3 w Świeciu tęt-
niła życiem jeszcze mocniej 
niż w czasie roku szkolnego. 
Równolegle w Centrum Kul-

tury w Świeciu odbywały się 
różne warsztaty plastyczne, 
a w Izbie Regionalnej Ziemi 
Świeckiej – warsztaty mo-
delarskie.

Finałem pierwszego ty-
godnia był bal przebierań-
ców dedykowany młod-
szym mieszkańcom Gmi-
ny Świecie. W Kameralnej 
Przestrzeni Widowiskowej 
tańczono także w kolejnym 
tygodniu podczas warszta-
tów tańca współczesnego 
i hip-hopu. Kontynuowano 
również kreatywne zajęcia 
plastyczne, podczas których 
powstawały karnawałowe 
maski i niejadalne pączki 
na tłusty czwartek.


